
Sección 16.5 Rotacional y Divergencia 

CALCULO 2: Ejercicios resueltos  

A continuación se presentan algunos ejercicios resueltos en relación a los temas trabajados en la 

sección 16.5 para que éstos sirvan de modelo a la hora de desarrollar los ejercicios propuestos 

 

Ejercicio: Determinar el rotacional y la divergencia del campo vectorial 𝐅(𝑥, 𝑦, 𝑧) = (𝑥 + 𝑦𝑧)𝐢 +
(𝑦 + 𝑥𝑧)𝐣 + (𝑧 + 𝑥𝑦)𝐤 

 

Tenemos 𝑃(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥 + 𝑦𝑧, 𝑄(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑦 + 𝑥𝑧, 𝑅(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑧 + 𝑥𝑦 

Para calcular el rotacional podemos hacerlo mediante la definición 1 o 2 de la pág. 1091.  

𝐫𝐨𝐭 𝐅 = ∇ × 𝐅 = ||
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Para calcular la divergencia de F recurriremos a las definiciones 9 y 10 de la pág. 1094. 
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Observe que 𝐫𝐨𝐭 𝐅 da como resultado un vector, y 𝑑𝑖𝑣𝐅 da como resultado un escalar. 

 

Ejercicio: Determinar si el campo vectorial 𝐅(𝑥, 𝑦, 𝑧) = (𝑥 + 𝑦𝑧)𝐢 + (𝑦 + 𝑥𝑧)𝐣 + (𝑧 + 𝑥𝑦)𝐤 es 

conservativo o no. Si lo es, determine una función 𝑓 tal que 𝐅 = ∇𝑓. 

Observemos que el campo dado está definido en todo 𝑅3 y las funciones componentes tienen 

derivadas parciales continuas por ser polinómicas. En el ejercicio anterior vimos que 𝐫𝐨𝐭 𝐅 = 𝟎, 

entonces, utilizando el teorema 4 de la pág. 1093 concluimos que el campo dado es conservativo. 

Para hallar la función de potencial 𝑓 utilizaremos el mismo procedimiento de la sección 16.3. 

Ya que 𝐅 = ∇𝑓, tenemos el siguiente sistema de ecuaciones: {

𝑓𝑥(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥 + 𝑦𝑧       (1)

𝑓𝑦(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑦 + 𝑥𝑧        (2)

𝑓𝑧(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑧 + 𝑥𝑦        (3)

 

Integramos la ecuación (1) con respecto a 𝑥: 𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧) = ∫ 𝑥 + 𝑦𝑧  𝑑𝑥 =
𝑥2

2
+ 𝑥𝑦𝑧 + 𝑔(𝑦, 𝑧). 

Derivamos la función obtenida con respecto a 𝑦, igualamos a la ecuación (2) y obtenemos una 

expresión para 𝑔(𝑦, 𝑧):  

𝑓𝑦(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥𝑦 +
𝜕𝑔

𝜕𝑦
(𝑦, 𝑧) = 𝑦 + 𝑥𝑧    →       

𝜕𝑔

𝜕𝑦
(𝑦, 𝑧) = 𝑦     →      𝑔(𝑦, 𝑧) = ∫ 𝑦 𝑑𝑦 =

𝑦2

2
+ ℎ(𝑧)   

Hasta ahora, nuestra función tiene la forma 𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧) =
𝑥2

2
+ 𝑥𝑦𝑧 +

𝑦2

2
+ ℎ(𝑧).  

Derivamos esta con respecto a 𝑧, la igualamos a la ecuación (3) y obtenemos ℎ(𝑧). 
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𝑓𝑧(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥𝑦 + ℎ′(𝑧) = 𝑧 + 𝑥𝑦    →     ℎ′(𝑧) = 𝑧      →       ℎ(𝑧) = ∫ 𝑧 𝑑𝑧 =
𝑧2

2
+ 𝐾 

Reemplazando en nuestra 𝑓 tenemos que 𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧) =
𝑥2

2
+ 𝑥𝑦𝑧 +

𝑦2

2
+

𝑧2

2
+ 𝐾 es la función de 

potencial pedida. 


